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A második világháborút követően a geopolitika kifejezés hosszú időre 
háttérbe szorult, csupán szűkebb csoportok (katonai intézetek, ku-
tatóintézetek, titkosszolgálatok, magas rangú vállalati menedzserek) 
nem nyilvános tevékenységére korlátozódott. Napjainkra azonban az 
alkalmazásának a jelentős elterjedése figyelhető meg. Számos terület 
(diplomácia, nemzetközi szervezetek, kormányzati ügynökségek, had-
sereg, titkosszolgálatok, a gazdaság és a média) számára vált fontossá 
a geopolitikai elemzés és értékelés. Csurgai Gyula1 2019-ben meg-
jelent könyve, ahogy azt az alcíme – A Multidimensional Approach 
to Analyze Power Rivalries in International Relations [Többdimenziós 
megközelítés a nemzetközi kapcsolatokban zajló hatalmi versengések 
elemzéséhez] – is jelzi, a nemzetközi hatalmi viszonyok vizsgálatához 
kínál elemzési módszertant.

A szerző szerint a globalizáció egyre nagyobb kihívást jelent a 
nemzetállamokon alapuló vesztfáliai rendszer számára, és így fon-
tos szerepet játszik a geopolitika visszatérésében. Csurgai vitatko-
zik a kritikai geopolitikai iskola képviselőivel, akik azt vallják, hogy a 
globalizáció a határok lebontásához, s ezzel a földrajztudomány és 
a geopolitika jelentőségének a csökkenéséhez vezet. Ő úgy értékeli, 
hogy a nemzetközi viszonyokat napjainkban is a demográfiai, földraj-
zi, történelmi, kulturális és nemzeti identitás határozza meg. Sőt, a 
stratégiai területek és a természeti erőforrások birtoklásának a kér-
dése sem veszített a jelentőségéből. A szerző kritikát fogalmaz meg a 
1 Dr. Csurgai Gyula geopolitikát, geoökonómiát és versenyképes hírszerzést oktat 

több felsőoktatási intézményben, köztük a Genfi Nemzetközi Egyetemen. Emel-
lett a Geopolitikai Tanulmányok Genfi Intézetének a vezetője.
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nemzetközi kapcsolatok elméleteivel szemben is, mert úgy véli, hogy 
azok túlságosan egyszerűsítenek és sokszor ideológiai szűrőn keresz-
tül vizsgálódnak. Példaként említi a marxista és a liberális irányzatot. 
Az előbbi a társadalmi osztály, az utóbbi a szabad piac jelentőségét 
emeli ki túlzottan. Az a véleménye, hogy az említettek helyett a geo-
politikai megközelítés alkalmas a leginkább a rendszerszintű, komplex 
elemzésekre.

A geopolitika megítélése vitatott kérdésnek számít tudományos 
körökben. Az egyik legnagyobb magyar földrajztudós, Teleki Pál sze-
rint inkább nevezhető politikának, mint tudománynak (Teleki, 1931, 
3. o.). A társadalomtudósok egy része viszont önálló tudományágnak 
tekinti (Szilágyi, 2018, 18–19. o.). Csurgai Gyula úgy véli, hogy a geo-
politika nem önálló tudományág, hanem a társadalomtudományok 
több ágához is kapcsolódó elemzési módszer, de nem azok szinté-
zise. A szerző a geopolitikai elemzési módszerről szóló alfejezetet a 
geopolitika meghatározásával kezdi, amely szerinte nem más, mint 
„a politikai folyamatok, illetve a lezajlásuk helyszínéül szolgáló föld-
rajzi tér kölcsönhatásainak a vizsgálata”. A geopolitikai koncepcióval 
kapcsolatban négy lényeges dimenziót emel ki, amelyek különállóak, 
de egymáshoz kapcsolódnak. Ezek a következők:

1. A geopolitikai reprezentáció érzete: az emberek egy-egy cso-
portja számára egy meghatározott terület képviseletének a 
kollektív érzése, amely a nemzeti mítoszhoz, szimbólumokhoz, 
a valláshoz és történelmi emlékekhez kötődik. Ha ugyanan-
nak a területnek a geopolitikai reprezentációja több csoport 
tudatában is él, az konfliktushoz vezethet (pl. a szerbek és az 
albánok esetében Koszovó kapcsán).

2. Az egyes államok különböző földrajzi, ideológiai és gazdasági 
tényezők által vezérelve geopolitikai célokat határoznak meg, 
amelyek geopolitikai projektek formájában valósulnak meg (pl. 
az angolszász tengeri hatalmak célja, hogy megakadályozzák 
egy egyeduralkodó kontinentális hatalom felemelkedését vagy 
az Eurázsiát uraló szövetség létrejöttét).
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3. A geopolitika gyakorlati megvalósulása során a célokat alapve-
tően az adott állam biztonsága határozza meg, és azok fon-
tos szerepet játszanak a külpolitikában. A geopolitika célokhoz 
vezető út megtervezését hívják geostratégiának (Ilyen például 
Oroszország esetében a melegtengeri kikötőkhöz való hozzá-
férés és a szomszédos államok politikai fejlődésének a befolyá-
solása).

4. Az interdiszciplináris elemzési módszer magában foglalja a 
másik három dimenziót. Az okok felkutatása során figyelem-
be veszi a földrajzi dimenzió természetföldrajzi, demográfiai, 
kulturális és gazdasági aspektusait is. Továbbá az adott helyzet 
külső és belső befolyásoló tényezőit is számításba kell venni 
(Csurgai, 2019, 15. o.).

A szerző hozzáteszi még, hogy e dimenziókon kívül a történelmi 
faktorokat is figyelembe kell venni. A geopolitikai elemzés rendszer-
szintű megközelítés. Ebből következik, hogy első lépésként a para-
métereket kell meghatározni, majd az egyes faktoroknak a különböző 
térben és időben történő egymásra hatását megvizsgálni.

Csurgai szerint a geopolitikai elemzésnek kiemelten fontos része 
a földrajzi szerkezet bemutatása. A természetföldrajzi tényezők – az 
adott terület helyzete, mérete, tengerszint feletti magassága, dombor-
zata, formája, növényzete, vízrajza, az ott fellelhető természeti erő-
források, valamint a topográfiai elemek – olyan geopolitikai kérdése-
ket is meghatároznak, mint a terület feletti ellenőrzés joga, a védelmi 
szempontok, a kommunikációs útvonalak birtoklása vagy a tengerhez 
való kijutás. Így tehát azok lényegesen befolyásolhatják egy állam kül-
politikáját és katonai stratégiáját.2 A szerző azonban elveti a földrajzi 
determinizmust, mert nem kizárólag a természetföldrajzi faktorok 
határozzák meg egy-egy állam cselekvését a nemzetközi térben – 

2 A szerző a nemzetközi politikai folyamatok kontextusában ír a földrajzi faktor 
meghatározó jellegéről, ezért a külpolitikát és a stratégiát emeli ki. Azonban, aho-
gyan arra Teleki Pál rámutatott, az ember és a földrajzi környezet kapcsolata ha-
tással van a tágabb társadalmi, politikai és tudományos gondolkodásra is (Teleki, 
1917, 8. o.).
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a geopolitikai felfogása tehát inkább a posszibilista megközelítéshez 
köthető (Békési, 2004, 80–81. o.).

A többi fejezetben a szerző kiemelten a szerinte legmeghatáro-
zóbb faktorokkal foglalkozik, amelyekről az a véleménye, hogy a geo-
politikai elemzés készítése során nem maradhatnak figyelmen kívül.

A természeti erőforrásokban gazdag területek birtoklása a történe-
lem során mindig is fontos volt. Csurgai példaként említi, hogy a nagy 
folyók (a Nílus és az Eufrátesz) már az ókorban is komoly szerepet 
játszottak az első agrár- és városi civilizációk felemelkedésében. Nap-
jainkból pedig Kína és India gazdasági növekedését emeli ki, amelyek 
egyre inkább rászorulnak a természeti erőforrások, nyersanyagok im-
portjára. A szerző kiemeli az energiaellátás biztosításának a kérdését 
is. A természeti erőforrásokkal foglalkozó fejezet az olaj, a földgáz és 
az ivóvíz példáján keresztül mutatja be a jelentőségüket a nemzetközi 
viszonyok rendszerében.

A határok kérdése azért bír különös jelentőséggel, mert azok jelö-
lik ki egy hatalom földrajzi kiterjedésének a kereteit. Csurgai úgy ér-
tékeli, hogy a vesztfáliai rendszer válságának az egyik következménye, 
hogy a határvonalakat napjainkban egyre inkább határzónák váltják 
fel. A kötetben háromféle határt különböztet meg: a valódi határ a 
szuverén hatalomgyakorlásnak a területi határa; a szimbolikus határ 
az adott népességnek a területi határral kapcsolatos kollektív tudata; 
az elképzelt határ pedig a „másokkal” (a szomszédokkal, a barátokkal 
és az ellenségekkel) való, az államhatáron kívüli kapcsolat. a szerző 
kiemeli az államok belső határait, amelyek szintén nagyon fontos geo-
politikai faktorok. Említést tesz az etnikai, vallási határokról, a gaz-
dasági zónák határairól, a 19. századi gyarmatosítás során, az aktuális 
hatalmi viszonyok által kialakított határokról, valamint a napjainkban 
megnövekedett jelentőséggel bíró tengeri és légi határokról is.

Szintén fontos a korábban említett geopolitikai reprezentáció, vagyis 
az adott területtel kapcsolatosan a geopolitikai elemzés szereplőinek 
a cselekvéseit meghatározó – sokszor szubjektív – kollektív elképze-
lések. Ezek egyfajta mentális térképek, amelyek a geopolitika kognitív 
dimenziójához tartoznak. Csurgai arról is szót ejt, hogy gyakori példa 
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az úgynevezett „aranykorra” való hivatkozás, azaz annak az időszak-
nak a felemlegetése, amikor az adott csoport a hatalma csúcsán volt. 
Ebbe a geopolitikai faktorba tartoznak a pánideológiák (pl. pánszláv-
izmus) is.

A népesség földrajza az adott területen élő lakosság etnikai, nyelvi 
és vallási jellegzetességeit vizsgálja. A három említett komponens a 
legfontosabb identitásképző faktor, hiszen azok határozzák meg egy 
embercsoport kollektív tudatát, befolyásolják az egyes szereplők vi-
selkedését, attitűdjét, értelmezési folyamatát és stratégiáját egy adott 
geopolitikai pillanatban. A helyzet akkor bonyolultabb, ha egy állam 
területén több etnikai, nyelvi vagy vallási kisebbség is található. Azok 
alapján Csurgai az alábbiak szerint csoportosította a lehetséges szi-
tuációkat:

•	 kisebbség, amely csak egy állam területén él, és nincs anyaor-
szága;

•	 kisebbség, amely több állam területén él, és nincs anyaországa;
•	 kisebbség, amely egy állam területén él, és van anyaországa;
•	 kisebbség, amely több állam területén él, és van anyaországa;
•	 bevándorlók és menekültek közösségei, akik elhagyták a szülő-

földjüket, és fejlettebb államokban telepedtek le;
•	 diaszpóra kisebbség, akik távolra kerültek a szülőföldjüktől – 

eltérő országokba és kontinensre;
•	 bennszülött és őslakos népcsoportok.

A szerző szerint nem mindegy, milyen az adott kisebbség eloszlá-
sa, hiszen ha egy határ menti régióban tömörülnek, esetleg egy bizo-
nyos térségen belül többséget alkotnak, az fenyegetést jelenthet a köz-
ponti hatalom számára. Szintén fontos a népsűrűségi és a demográfiai 
jellemzők figyelembevétele.

A történelmi faktorok elemzése azért fontos, mert egy régió geo-
politikai problémái gyakran egyes történelmi események következ-
ményei, vagy az ott élő népek nemzetállam-építési folyamatainak a 
sajátosságaiból erednek. A szerző ezért külön is hangsúlyozza a 
határváltozásoknak és a demográfiai folyamatoknak a történelmi 
dimenzión keresztül történő elemzésének a jelentőségét. Csurgai 
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szerint a történelem nem ismétli teljesen önmagát, azonban megálla-
píthatók ismétlődő geopolitikai minták.

A gazdasági faktorok számbavétele pedig azért fontos, mert egy 
államnak a nemzetközi rendszerben betöltött jelentősége elsősorban 
a gazdasági erejétől függ. Nem lehet egy stratégia hatékony sem poli-
tikai, sem katonai téren, ha nincs mögötte megfelelő gazdasági támo-
gatás. A szerző a témához kapcsolódóan megemlíti a geoökonómiát 
is, amely napjainkban egyre inkább elterjedtebbé válik a nemzetközi 
viszonyokkal kapcsolatos megközelítések közül.3 A gazdasági tényezők 
egy állam szempontjából nemcsak a nemzetközi viszonyok tükrében, 
hanem a belső kohézió aspektusában is alapvetőek. A gazdasági dina-
mikát nagyban meghatározzák egy államon belül a centrum és a pe-
riféria közötti viszonyok vagy a lakosság szociális-gazdasági helyzete.

A geopolitikai elemzés fontos szegmense az egyes szereplők stra-
tégiájának az értékelése. Csurgai szerint

„a stratégia általában a végkimenetelek és az eszközök közötti 
azon kapcsolatra vonatkozik, amely a szereplő által várt ered-
mény, valamint a források és azok felhasználása között van. … 
ugyanakkor egy cselekvési tervként is azonosítható, amelyet 
azért hajtanak végre, hogy gyakorlati célt vagy célokat érjenek 
el. Továbbá… úgy is meghatározható, mint azon eszközök kom-
binációja, amiket az emberi entitás felhasznál, hogy elérje az 
előre meghatározott célját vagy céljait” (Csurgai, 2019, 143. o.).

A szereplők stratégiájának az elemzéséhez először azonosítani 
kell őket magukat is. A szerző úgy ítéli meg, hogy a nemzetközi vi-
szonyok elsődleges szereplői még napjainkban is a nemzetállamok. 
A geopolitikai elemzéseknél azonban fontos figyelembe venni minden 
olyan entitást, amely képes befolyást gyakorolni, így a nem állami, a 
szubnacionális és a transznacionális szereplőket is. Csurgai különb-
séget tesz aktív, potenciális és látens geopolitikai szereplők között. Az 
első részese a geopolitikai helyzetnek, míg az utóbbi kettő közvetve 
vagy közvetlenül vehet részt abban.
3 A szerzőnek a geoökonómiával kapcsolatban alkotott elképzeléseiről bővebben 

lásd: Csurgai, 1998, 4. o.
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Az a szereplő, amely meg kívánja változtatni a status quót, offenzív, 
míg az, amelyik a fennálló helyzet megőrzésében érdekelt, defenzív 
stratégiát követ. A szerző arra is rámutat, hogy egy szereplő straté-
giájának az elemzésénél figyelembe kell venni a stratégiai kultúrát is. 
Például Kína stratégiai kultúrája jelentősen eltér az európai államoké-
tól, ahogy az Amerikai Egyesült Államoké is más, mint Oroszorszá-
gé, ezért a cselekvésük megértése szempontjából fontos értelmezni 
e különbségeket is. Csurgai szerint azt is tisztázni kell, hogy milyen 
a nemzetközi rendszer jellege, ugyanis nem ugyanúgy cselekszik egy 
szereplő egy hegemón, egy bipoláris vagy egy multipoláris szisztémá-
ban, illetve a nemzetközi rendszer jellegének a megváltozása idején.

A szerző kiemeli továbbá, hogy a geopolitika nem csupán az ak-
tuális helyzet elemzésével foglalkozik, hanem a jövőbeni lehetséges 
folyamatokat is vizsgálja, ezért stratégiai előrejelzéseket, forgatóköny-
veket is felvázol.

Az utolsó fejezetben a szerző a Krím félsziget helyzetének is-
mertetésén keresztül mutat be a geopolitikai elemzésre egy példát, 
amelynek során végighalad a könyv korábbi fejezeteiben jellemzett 
geopolitikai faktorokon. Meghatározza a 2014-es orosz megszállás-
hoz vezető okokat, következtetéseket von le, és szót ejt a jövőbeni 
lehetséges fejleményekről is.
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1. ábra4

A geopolitikai elemzés faktorai

Konklúzió

Csurgai Gyula a könyvével a geopolitikai elemzésekhez kíván tám-
pontot nyújtani, ami segítséget jelenthet a nemzetközi viszonyokban 
végbemenő politikai történések megértéséhez. A módszertan értel-
mezéséhez a szerző az egyes fejezeteknél és definícióknál számos 
4 Forrás: Csurgai, 2019, 19. o.
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példát említ a különböző történelmi korszakokból, emellett több he-
lyen színes ábrákkal és térképekkel is szemlélteti a mondanivalóját. 
Egyértelműen meghatározza, hogy milyen elemzési felfogást követ, 
és a perspektívái miben térnek el más geopolitikai iskoláknak és a 
nemzetközi kapcsolatok elméleteinek a nézőpontjaitól. Úgy gondo-
lom, hogy az elsősorban társadalomtudományi jellegű írás hasznos, 
könnyen érthető és érdekes mű, amelyet jó szívvel ajánlok elolvasásra 
a geopolitika iránt érdeklődők számára.

Sashalmi Ádám
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